

■关注热点

32名学子放弃重点高中转读中职

□ 见习记者 张 蓓
本报记者 王佳声

32名学生不上重点高中，转而就读中职院校；400多名学生放弃上二本院校，毅然来到高职院校学技能。日前，潍坊市各级各类院校纷纷开学，和往年报考情况有所不同的是，今年职业院校成了考生追捧的香饽饽。

在今年全省试点“3+4”、“3+2”中高职直通本科的职业院校中，作为省部共建国家职业教育创新发展试验区，潍坊市的试点学校占近半数。业内人士认为，职校生在经过本科培养后，其综合素质可能会优于一般普通本科学校毕业的学生。

一场引人注目的招生改革

不管中职院校还是高职院校，一般来说都是在普通高中或本科录取无望后，学生才会选择。今年在潍坊，这两个地方却受到了考生的追捧。

今年，有32名学生弃重点高中转读中职院校，还有400多名超过二本线填报志愿资格线近20分的学生，填报了山东畜牧兽医职业学院、山东交通职业学院、潍坊职业学院、山东科技职业学院。

很大程度上，这源于一场“3+2”、“3+4”的招生制度改革。

我省确定今年起在潍坊、青岛、德州三市8所中职学校和4所省属普通本科高校开展

◆今年全省试点“3+4”、“3+2”高职直通本科，学生在试点学校毕业后，将不用参加高考，测试后直接成为本科生。和往年报考不同的是，今年职业院校在潍坊成了考生追捧的香饽饽。

“3+4”分段培养；在11所高职高专院校与10所普通本科高校，开展“3+2”分段培养职业教育招生试点工作。潍坊作为省部共建国家职业教育创新发展试验区，在全省19所试点的职业院校中，占有8所，占全省近半，计划招生中职升本科260人，高职升本科400人。在这场改革中，尤其是“3+4”的中职通本科，潍坊学生受惠最多。

“这个试点在全国都引起了轩然大波，很多学生都放弃报二本的民办院校、独立院校或中外合作办学专业，报了高职院校的直通本科。”山东交通职业学院招生就业处处长刘军介绍，因为本科合作高校都是省属重点高校，因此吸引了大批优秀生源，录取的50名文科生均超过二本征集志愿分数线。其中，一名523分的学生，可以上东华理工大学、井冈山大学以及济南大学、青岛理工大学的中外合作专业等。

弱势群体的孩子更受益

学生在这些试点学校学习毕业后，将不

用参加高考，测试后直接成为本科生。

“看似是招生制度的改革，实际上是一种教育制度的变革，也体现了社会公平。”潍坊市教育局高校科科长王兴山介绍说，原来学生选择职业学校后，再往上升的空间很小。高职约5%能升本，中职升本科层次则基本没有。选择普通高中，一半学生能升本科；而选择了职业教育就没有升学的希望了。如今，这条堵塞中职、高职学生发展的出路开通后，对部分有升学愿望的学生来说是敞开了一条通道。

普通高中计划有限，条件好的家庭会想尽一切办法把孩子送往普通高中，从潍坊市来看，凡是上职业学院的学生九成以上都是来自农村或者城市困难家庭。“越是弱势群体的孩子，越应该享受到公平的待遇。国家推行这种制度的改革，对这些学生发展更有利。”王兴山介绍说。

学生素质可能会更全面

据悉，此次“3+2”、“3+4”试点，不

诸城“圆梦行动”

资助贫困学生

□记者 戴玉亮 报道

本报诸城讯 8月22日，由共青团诸城市委、诸城市民政局、教育局、山东信得科技股份有限公司共同发起的“飞鹰助力救助金”发放仪式暨诸城市“2013希望工程信得圆梦行动”正式启动。

与往年不同，今年“圆梦行动”新增了资助贫困高中生项目。此次获得资助的10名贫困学生，在高中阶段每人每年可获得2000元补助，如高考成绩超过一本分数线并被录取，还将继续享受资助政策，直至大学毕业。

“圆梦行动”自2001年启动以来，累计为希望工程捐资120万元，救助学生7000余人。

青州志愿者资助

64名寒门学子

□记者 宋学宝 通讯员 潘伟 报道

本报青州讯 “太感谢叔叔阿姨们了！我一定珍惜上大学的机会，争取早日成才，帮助更多的人。”8月28日，考入济南大学的邵庄镇兴旺村宋磊接过资助款激动地说。

青州市希望工程圆梦校园行动助学金发放仪式当日举行。本次活动由青州市志愿者协会、共青团青州市委主办，对64名贫困高中生、大学生进行了资助，资助款由志愿者捐献，总金额14.5万元。



□记者 王佳声 见习记者 宋昊阳 报道
潍坊市滨海开发区加大对白浪河进行综合整治和提升力度。以白浪河为生态景观轴线，打造蓝海水岸分区、流水商业街、沙滩主题文化公园等6个功能区。沿河规划建设游艇码头、内河沙滩和城市综合体。图为白浪河入海口生态示范带驳岸建设现场。

■民生故事

夫妻相伴一路歌

□ 本报记者 宋学宝
本报通讯员 刘芳芳 肖玉琳

青州市高柳镇东鹿鹿村有一对不寻常的夫妇，妻子叫张成霞，丈夫叫陈团结。张成霞爱好唱歌，但由于重度肢体残疾，无法行走，陈团结便抱着她登台演出。夫妻相伴，一路高歌，从青州唱到了济南，唱到了北京。

8月22日，走进张成霞的家，只见墙上贴着一排参赛号，电视机旁边摆着获奖证书和奖杯。“这是参加《我是大明星》的号码，这是参加《唱响青州》的，这个奖杯是参加市残联比赛的……”张成霞指着这些留下来的纪念兴奋地向记者一一介绍。

张成霞已经参加过很多次演出，但让她最难忘的还是在青州的第一次登台。“我从小爱好唱歌，爱好音乐，我爱人听说市里有个《唱响青州》活动，就鼓励我去参加。”张成霞说。当时她顾虑很多，因为不能独立行走，四肢又严重变形，自己很自卑，平时很少出门。在陈团结的一再鼓励下，张成霞最终迈出家门走上了舞台。

“去的时候特别紧张，浑身哆嗦。他抱着我上台后，就在一边一直鼓励我。”张成霞笑着说。她当时唱了首《潮湿的心》，没想到得到了很多人的肯定。初战告捷后，张成霞倍受鼓舞。2012年，她报名参加山东电视台综艺频道《我是大明星》的海选，并顺利晋级。随后，又参加了4月3日举行的复赛和5月15日举行的总决赛，一路过关斩将

进入前60名，只是后来由于种种原因没有继续下去。

张成霞说，若是没有丈夫的一路陪伴，她不会有现在的这些荣耀。张成霞是王坟镇没口村人，8岁那年，一次意外落水使她成了现在的模样。“那天，我和姐姐外出玩耍，在河边洗手绢时不小心滑进了河里。那时春节刚过，水特别凉，但幸运的是被路过的村民救了上来。”张成霞说。当时一家人对她落水的事都没太在意，但一个月后，她浑身关节处开始发肿、膝盖剧痛，并连续发烧，有时甚至超过40℃。此后4年里，父母带着她四处求医，但一直没有治好她的病。4年中，张成霞不仅个头没见长，而且因为重度风湿性关节炎，双腿也彻底不能走路了。直到20岁，张成霞几乎每天都与病痛相伴，没法上学，很少外出，大部分时间都在家里，靠听收音机、看电视自学文化。20岁后，病痛开始有缓解，但胳膊和腿已经变得严重畸形。

随着年龄越来越大，张成霞开始为自己担忧。“以后怎么办？”这个问题经常在她脑海里浮现。那些日子，张成霞每天都听一档叫《精品与经典》的情感倾诉类节目。一次，张成霞抱着交笔友的念头给这个节目写了一封信。也许是缘分天注定吧，当播音员将这封讲述张成霞自身经历的文章读出来时，刚好被50多公里外的高柳镇东鹿鹿村的陈团结听到了，他被张成霞的故事深深打动了。之后，陈团结开始给张成霞写信，俩人很快成了无话不谈的朋友。几个月后，他们



相约见面。这次见面，俩人都感觉不错。后来，陈团结到张成霞家附近打工，俩人见面的机会多了起来。2001年冬天，张成霞、陈团结走进了婚姻的殿堂。“结婚那天，他坚定地对我说一定会照顾我一辈子。”张成霞说。

如今，俩人已经结婚10多年，陈团结始终践行着自己的承诺，家里家外一个人忙活，从来没对妻子红过一次脸。他们的女儿

仅仅是职业学校到本科院校的简单学历升迁，也是专业和技能的延续，是一种彻底的融和贯通。

以往，不管是中职生还是高职生，由于没有经过本科培养，其综合素质均比较欠缺。直通本科后，学生将从一般的技能型人才向高水平技能和高层次综合素质技能人才提升，从一名熟练的技术工人升华为高素质劳动者。

王兴山认为：“经过本科阶段的培养后，学生将来甚至能从事技术的更新，既具备一定的研发能力，又具备生产能力，对企业的发展更有力，对企业的转型和升级也都有好处。”

这些出身于职业院校的学生，在升入本科后，和普通高中学校到本科学校培养的学生相比，会有何差别？王兴山直言，职业院校的学生前3年接受了一定专业技能的培养，普通高中的学生只是接受了文化知识的培养。由于目前的本科教育都是文化素质和技能混合培养的一种教育体制，升入本科后，学生除了专业外，还将学基础文化，提升综合素质。

职业院校的学生之前已经掌握了专业技能，因此到了大学后，再经过专业的提升和综合素质培养后，在很多方面，一点也不亚于从高中学校出来的学生。由于职校出身的学生对这个领域介入的早，将来在企业顶岗生产的时候，可能在技术的操作、企业技术革新等各方面，会优于一般普通本科学校毕业的学生。

爱心护航帮教

让失足少年重回正途

□ 王佳声 李慧 玄承瑛 张雪

未成年人犯罪，是让人痛心也发人深思的社会事件。怎样才能提高未成年人的法律意识？怎样帮助那些已经触犯法律的孩子？这些一直是奎文区检察院的工作人员不断探索的问题。

“检察官阿姨，我最近表现很好，上周还被评为‘五星职工’呢，谢谢你们给予了我这样的机会，我会好好珍惜，继续努力工作，不让家人和你们失望。”8月17日，一封来自潍坊市某加气站的信摆在了奎文区检察院侦查监督科副科长张慧面前。

写信的男孩叫高成(化名)，是该院办理的一起抢劫案的犯罪嫌疑人。今年2月，年仅17岁的高成酒后对一名男子实施抢劫，抢得现金100元、手机1部，案发后，高成被当地公安机关抓获。

案件移交到奎文区检察院后，检察官讯问高成时，发现尚未成年的他法律意识单薄，觉得抢劫并不是“大事”，只要坦白交代就没事了。同时也了解到，高成从小被父母抛弃，由养父独自抚养长大。11岁那年，养父在一起车祸中丧生，60岁的姑姑和姑父可怜高成无依无靠，主动担负起了照顾他的责任，并供其继续上学。中专毕业后，高成跟着几个同学租住在奎文区电子街附近的一家小旅馆里，靠打零工维持生活。

当姑父得知高成实施抢劫被抓时，这个已经71岁的老农民用一双布满茧子的手紧紧扯着检察官，不停地恳求拉孩子一把，并自责是自己疏忽了对孩子的管教，没有看好孩子。“高成本性不坏，在家里从不顶撞俺俩，哪晓得他会在外面闯了这么大祸呀！”

面对老人的苦苦哀求，综合高成的表现及特殊情况，该院决定对高成启动爱心护航帮教机制。该机制是该院本着教育、感化、挽救的方针，整合社会力量，对年满16周岁，无监护人，无固定住所，无固定工作的涉案未成年人进行监督考察、观护帮教的一项机制。在作出帮教决定后，检察官会联系定点爱心护航帮教企业，与其签订帮教协议，企业根据帮教对象的情况，为其提供适当的工作。

该院综合高成的情况，最终决定将他送到市区一家加气站开展帮教工作。为了让高成尽快适应工作环境，检察官和加气站沟通后，特意为他挑选了一名有经验的老员工做师傅，并为他配置了工作服，安排了宿舍，购买了日常生活用品。转眼5个月过去了，高成在加气站工作受到了单位的好评。

奎文区检察院还在学校、社区、家庭等地开设了未成年人“流动普法课堂”。仅今年上半年，该院便开展“普法课堂”11次，受教育未成年人达1000余人。目前，该院已与山东世纪泰华集团有限公司、潍坊天泰能源集团有限公司共同联手，建立了“爱心护航实践基地”，通过为失足少年提供技能培训、学习交流场所和帮教观护等，对其进行心理矫治，帮助其提升法律意识，提高谋生能力，让他们早日回归社会。目前，该基地已接纳的3名涉罪未成年人，在不断地教育和看护下，这3名未成年人均以新面貌开启了崭新的生活。

坊子新农合大病患者

报销医药费逾千万元

□宋学宝 高亮 王德明 报道

本报潍坊讯 今年以来，坊子区在新农合基本保障制度的基础上，推行实施新农合大病保险制度，进一步扩大补偿范围，提高补偿比例，有效缓解了全区20万农民群众因病致贫、因病返贫的问题。

据了解，新农合大病保险的保障对象为患有儿童白血病、先天性心脏病、肺癌、胃癌等20类重大疾病的新农合参保农民，保障范围是在新农合政策范围内补偿的基础上，对新农合报销后个人负担的医疗费用给予二次保障。患这20类大病的参保农民在新农合报销以后，个人自付费用在8000元以下部分，大病保险的补偿比例为17%；个人自付费用8000元以上部分，补偿比例为73%。大病保险每人最高可获补偿20万元。

为进一步做好新农合大病保险的及时结报工作，该区对新农合系统和大病保险系统进行联网，实行一站式服务，让群众及时得到新农合大病保险的理赔款。截至目前，这个区共为新农合大病患者992人报销医药费用1111万元，补偿农民群众620万元。

潍坊高中

开设人生规划课

□张蓓 郝雪莹 都建明 报道

本报潍坊讯 新学期开学，很多高中生发现课程表上多了一门“规划课”。记者从潍坊市教育局获悉，从今年秋季开学起，在高一、高二年级全部开设人生规划与职业指导课程。通过课程，让学生认识自我，认识职业，认识社会，不再单纯为学习而学习。

潍坊市2007年在全省率先开设初中生人生规划课。经过6年的发展，已经探索出一条成功的经验。但由于初中开设的规划课，侧重启蒙并不系统，学生们上了高中后没有再延续。不少学生再经过高中3年的埋头学习后，在填报志愿时，出现对自己未来发展和专业认识模糊的现象。因此，潍坊市教育局决定，高中也开始开设人生规划课。

高新区基层社保网络

惠及6万居民

□见习记者 宋昊阳 记者 王佳声 报道

本报潍坊讯 “原来办社保要跑20里路，花大半天时间，现在有了基层社保服务网，在家门口半个小时就办好了。”潍坊高新区新钢街道赵家石门村村民赵洪峰高兴地说。为进一步提升基层社保办理能力，高新区先后投入近50万元建设了基层社保服务网络，从居民保险的缴费、查询、注销到社会保障卡信息的采集、录入等工作都能在社区一线办理，通过这张社保服务网，6万多居民享受到了足不出户办社保的便利。

在高新区，网上办理社会保障、支取养老保险、统计福利发放、预约家政服务等新潮行为，正成为广大居民的生活常态。据统计，基层社保服务网络建成以来，已累计办理各类惠民服务56000多人次。随着区、街办、社区(村居)“三位一体”社保信息化建设的逐步成熟完善，覆盖全区的“网点式”社保服务系统正为千家万户带来更多便利。

□宋学宝

吕宏伟 报道

在丈夫温暖

的怀抱里，张成

霞感觉很幸福。